

ПРОЛЕТАРИИ ВСИХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя КРУГА

Издается
1. XI 1931 г.Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 121 (6871)

СУББОТА, 6 октября 1990 года

Цена 3 коп.

Наш Основной Закон

7 октября советский народ отмечает очередную годовщину Конституции СССР.

Внеочередная седьмая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва, утверждая 7 октября 1977 года текст новой Конституции СССР, объявил этот день государственным праздником — Днем Конституции СССР.

Тогда всем нам казалось, что новой Конституции СССР суждена долгая-долгая жизнь и день ее утверждения всегда будет одним из самых светлых праздников советского народа.

Но, оказывается, у каждого праздника есть свое измерение во времени. Прошло всего лишь тринадцать лет и многие основы политической, правовой и экономической системы советского общества, установленные Основным Законом страны, привели в противоречие с реальной действительностью, революционной перестройкой всех сторон нашей жизни.

Только за последние два года съездом народных депутатов СССР и Верховным Советом СССР были приняты целый пакет законов, которые коренным образом изменили весь облик нашей страны. Это — законы о выборах народных депутатов СССР, учреждении поста Президента СССР, о собственности, о кооперации, о пенсионном обеспечении граждан, о социалистическом предпринимательстве, о подоходном налоге, об общих началах местного самоуправления и местного хозяйства, о свободе совести и религиозных объединениях, о порядке решения вопросов, связанных с выходом союзной республики из СССР, об основах экономических отношений СССР, союзных и автономных республик, основы законодательства СССР и союзных республик о судоустройстве, о земле, об аренде и т. д. В эти дни в Верховном Совете СССР рассматриваются проекты законов об общественных организациях, о переходе к регулируемой рыночной экономике, разрабатывается концепция нового союзного договора, на очереди находится принятие других законопроектов. Все эти законы открыли новый этап в развитии советского государства, создали новый фундамент его политической и экономической системы.

Вполне понятно, что многие из этих законодательных актов не находят должного отражения в ныне действующей Конституции СССР. Она отстала от развития общества, от требований сегодняшнего дня.

Поэтому и первый съезд народных депутатов СССР принял решение об образовании Конституционной комиссии во главе с М. С. Горбачевым для разработки новой Конституции СССР. В ней найдут свое отражение основополагающие законодательные акты съезда народных депутатов СССР и Верховного Совета СССР, ускоряющие процессы перестройки, создания правового государства и механизма реального народовластия, обновления советской федерации, коренных преобразований экономических и производственных отношений в нашей стране. В новой Конституции СССР должен быть четко отражен акцент на демократизацию отношений между людьми, расширение рамок действительного свободного развития личности, социальной защищенности и личной безопасности человека. Самое главное — провозглашенные в ней права должны подкрепляться необходимыми гарантиями.

Только в этих условиях День Конституции, отмеченный красным цветом в нашем календаре, станет истинным праздником всех народов нашей страны.

Ф. ИЛИМБЕТОВ,
заместитель председателя районного Совета
народных депутатов.

Работники культуры определяют задачи

В актовом зале Акъярской музыкальной школы состоялось районное собрание работников клубных учреждений, музыкальных школ, кинозрелищных предприятий и библиотекарей.

С информацией по проекту Устава союза работников культуры района выступил заведующий отделом культуры РСФСР.

ры исполнкома районного Совета народных депутатов **Б. И. Азamatov**.

Делегатами на республиканская конференция работников культуры избраны заведующая отделом комплектования центральной библиотечной системы **З. Г. Аскарова** и киномеханик Ивановской киноустановки **В. В. Ташлаев**.

Кроме того, обсуждались вопросы о постановлении Министерства культуры Башкирской АССР «Об итогах работы учреждений культуры и искусства в первом полугодии 1990 года» и задачах работников культуры района.

Состоялся обмен мнениями об итогах аттестации работников клубов,

были внесены участниками собрания конкретные предложения по улучшению деятельности учреждений и отдела культуры.

На собрании принял участие и выступил заместитель председателя исполнкома районного Совета народных депутатов **С. С. Насыров**.

Поздравление

Хайбуллинский райком КПСС и районный Совет народных депутатов горячо и сердечно поздравляют педагогические коллективы района с профессиональным праздником — днем учителя.

Искренне желаем вам, дорогие товарищи, дальнейших успехов в деле обучения и воспитания подрастающего поколения. Доброго вам здоровья, большого счастья, творческого вдохновения и праздничного настроения.

Райком КПСС

Районный Совет
народных депутатов

ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



Трудным выдалась Жатва-90 для хлеборобов колхоза имени Салавата. Постоянные дожди превратили поля в болота, дороги раскинули, то тут, то там появилась колея, которая изрядно портит нервы водителям.

— Несмотря на все трудности, убрать урожай необходимо как можно скорее, дорог каждый час, — говорит водитель Карим Ишильдин.

Его кредо — не дать простиовать комбайнё-

рам. Поэтому водитель стремится работать четко, с чувством ответственности. В день он делает по 7—9 рейсов с поля на зерноток, который находится на центральной усадьбе колхоза, в д. Галиахметово. В зависимости от расстояния иногда количество сделанных рейсов увеличивается. Довольны работой Карима Ишильдина и комбайнёры.

НА СНИМКЕ: Карим Ишильдин.

ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНИЛИ

Труженики совхоза «Маканский» облизались в нынешнем году отправить в закрома государства 96000 центнеров хлеба. Со своими обязательствами они отлично справились и продали уже 98100 центнеров зерна. Из этого количества 52000 центнеров продают хлеборобы Центрального отделения совхоза.

— Вывозкой хлеба заняты, в основном, стерлитамакские водители, — пояснила весовщик И. П.

Абдулкадырова. — с нашего зернотока везут и на хлебоприемное предприятие в Акъяр, и на Сибайский элеватор. Наибольшее количество перевезенного хлеба на счету водителей Степанова, Хасаева и Курунова. Они перевезли каждый по 700—600 тонн зерна. Продажа хлеба государству продолжается.

Кроме отправки зерна государству в хозяйстве идет заготовка семли и фуражного зерна.

Наш корр.

На пусковых объектах

НЕ ЗАБЫВАТЬ О КАЧЕСТВЕ

В строительстве в селе Акъяр поликлиники на 375 посещений в смену сложилась критическая ситуация. Подрядчик — проектно-строительное объединение «Башмедьстрой» — должен был ввести объект в эксплуатацию в сентябре 1990 года, с опозданием почти на год от первоначального запланированного срока сдачи. Однако, по состоянию на 25 сентября, остаток сметной стоимости поликлиники составляет 302 тысячи рублей, из них 215 тысяч должен освоить коллектив ПМК-292.

Для сравнения. С начала года по сегодняшний день колония освоила всего 120 тысяч рублей. В течение четвертого квартала остаточные средства полностью реализовать будет очень и очень трудно.

В конце сентября в Акъяре состоялось совещание с участием первого заместителя министра здравоохранения Башкирской АССР Р. А. Хисамутдинова, начальника управления капитального строительства при Совете Министров БАССР И. Б. Батанова (заказчик), заместителя генерального директора Башкирского объединения «Медицинская техника» Ю. А. Сальникова, начальника проектно-строительного объединения

«Башмедьстрой» А. Х. Байнашара и руководителя районного Совета народных депутатов, субподрядных организаций.

После тщательного осмотра объекта состоялся обмен мнениями о возможности завершения строительства и сдачи его в эксплуатацию до конца года, составлен план мероприятий с указанием конкретных сроков проведения строительно-монтажных работ.

Достигнута договоренность о принятии дополнительных мер заказчиком, подрядной организацией, Министерством здравоохранения Башкирской АССР и исполнителем района Совета народных депутатов по улучшению снабжения объекта необходимыми материалами и оборудованием, привлечению дополнительного личного — профессиональных строителей и подсобных рабочих.

В районе имеем печальный опыт сдачи объектов соцкультбыта в эксплуатацию незавершенными, поэтому эти аварийные работы в последнем квартале года ни в коем случае не должны отразиться на качестве строительно-монтажных работ.

Т. СУЛТАНОВ,
главный врач
районной больницы.

К сведению избирателей села Акъяр

На основании ст. 53 Закона Башкирской АССР «О выборах народных депутатов местных Советов народных депутатов» назначить выборы вместо выбывшего народного депутата избирательного округа № 13 по выборам районного Совета народных депутатов на 27 октября 1990 года.

Районная избирательная комиссия.

Наше интервью

Как вы уже знаете, в наш район на днях прибыл с рабочим визитом народный депутат СССР и Башкирской АССР Равмер Хасанович ХАБИБУЛЛИН.

Наши корреспонденты встретились с ним и попросили ответить на некоторые вопросы, касающиеся его депутатской деятельности, перестроек и процессов в нашей стране и Башкирской АССР.



— Равмер Хасанович, как вы думаете, долго ли еще будет продолжаться в стране неопределенность, развал экономики, дестабилизация?

— Однозначно, конечно, ответить на этот вопрос трудно. Но все же, я думаю, что эта, будем говорить, неопределенность, будет длиться достаточно долго, годами. Положение в стране серьезное. Но вся беда в том, что некоторые из этого не понимают. Скажем, народные депутаты РСФСР проголосовали за программу товарища Шаталова, даже толком не обсуждали ее. В конце кон-

цов это же безответственное решение. Ведь они даже не держали в руках программу правительства. Народные депутаты СССР полмесяца обсуждали этот вопрос, взвесили все за и против и только после всего этого пришли к компромиссному решению. Думаю, что так нужно поступать и вперед.

— Какова по Вашему

роль местных Советов в поддержании порядка и дисциплины труда в народном хозяйстве?

Чтобы выйти из этого прорыва нужно на местах установить надлежащий порядок, поднять от-

танистям Корана, и многое другое.

В 1991 году мы предложим читателям стихи Мустая Карима, Рашида Бикбаева, поэмы Тамары Ганеевой, Раиса Тулякова, Фината Шакирянова и Кадима Арабаева. Поэтическая рубрика, конечно же, не ограничится только этими именами. Подготовлены или готовятся к сдаче в набор повести Шакира Янбаяна, Мавлюта Ямалетдинова и Мироса Идельбаева, романы Мухамета Хайдарова и Галима Хисамова, а также рассказы и драматические произведения. Публицисты в своих статьях и очерках продолжат работу по воссозданию правдивой картины далекого и недав-

ЧАС ВЫБОРА НАСТАЛ

вительственность каждого рабочего, специалиста, руководителя. И этим делом, считаю, должны заниматься местные Советы народных депутатов, это, как говорится, их хлеб, либо партийные организации в настоящее время отходят от решения хозяйственных вопросов. Но что обидно, Советы эту власть пока не берут в свои руки, а надо бы в этом деле проявить характер.

В стране все меньше и меньше производится товаров народного потребления, продуктов питания и т. д. За границей всего не купишь, нет у нас столько валюты. Поэтому нужно выходить из создавшейся ситуации благодаря своим возможностям. Но не используем мы на местах все, что имеем. Взять, к примеру, овощи, картофель. На полях они гниют, либо убирают некому, а город не хочет оказать помощь сельчанам. А кому это выгодно? Да никому! Хотя выгодно это антиперестроечным силам. Здесь надо показать истинное лицо тех, кто втягивает страну в болото. И считаю, что Советы и в этом деле должны сказать свое веское слово, надо же народу довести правду. Вместе с тем не мешает следовать организовать на местах действенную работу по сохранению выращенного урожая. Это первая задача на сегодняшний день. Именно от выполнения поставленной цели будет зависеть стабильная обстановка в стране. Именно данную мысль мне хотелось бы подчеркнуть перед своими избирателями.

— Равмер Хасанович, каково Ваше отношение к Б. Н. Ельцину — председателю парламента России и к народным депутатам СССР Собчаку и Травкину?

К Борису Николаевичу у меня очень уважительное отношение. Не так давно мы, народные депутаты СССР от территории РСФСР, побывали у него. Разговор был о стабилизации в стране, о внедрении рыночных отношений, о сохранении Союза ССР. Я лично убедился в его искренности, стремлении скорейшего вывода страны из кризисной ситуации.

Б. Н. Ельцин сообщил, что у него состоялась многочасовая встреча с

М. С. Горбачевым, в ходе которой они, отбросив все обиды друг на друга, решили совместно действовать во имя перестройки и улучшения жизни советского народа.

О других народных депутатах СССР просто хочу сказать, что некоторые из них намерены, касающиеся улучшения жизни народа, не всегда искренни.

— Перестройка идет очень трудно. В чем корень зла? Ведь, если сказать откровенно, в большинстве руководителями предприятий, организаций, хозяйств являются коммунисты. Неужели они против перестройки?

Действительно проблема хватает. После отхода от командно-административных форм управления в нашей жизни, в связи с демократизацией демонтировались многие устои. А замена этих механизмов неизбежна. Их необходимо срочно смонтировать. Поэтому образовалась вакуум власти. Наша партия пока обесценивается, не видно наступления. Во всем этом, конечно, отчасти виновны мы, коммунисты. Давно следовало бы встремляться, улучшить партийную работу, быть среди людей. А в целом, считаю, что каждый истинный коммунист за перестройку, иного быть не может, ведь начинали ее мы сами.

— Равмер Хасанович, находятся ли ваши виновники виновники саботажей?

— У меня такое впечатление, что виновников всех саботажей не ищут. Как только начинается расследование, параллельно определенные люди приступают к терроризированию ответственных лиц, давят на них.

— Ваша позиция к становлению рыночных отношений в аграрном секторе?

— Я думаю, что к переходу к рыночным отношениям в сельском хозяйстве нужно готовиться заранее. Скоропалительно здесь ничего не сделаешь. Во-первых, для нормальной работы необходима надлежащая техника, оборудование. Причем не дорогое, а дешевое. Где ее взять? Машиностроители ее не смогут дать в достаточном количестве. Острый дефицит ощущается по мини-тракторам, которые так необходимы арендаторам.

В настоящее время есть проблемы с финансированием. Поэтому и

другая проблема — запчасти. Заводы-изготовители, продав свою технику, не думают о поставках запчастей. Все это, бесспорно, будет отражаться на работе сельского труженика.

О ценообразовании говорилось много. К чему придем пока трудно даже предсказать. Сельчанам просто необходимо оказать помощь через налоговую систему, через государственную систему регулирования. Кроме этого, будут трудно решаться вопросы с приобретением горюче-смазочных материалов, удобрениями. Обязательно возникнут вопросы о земле, аренде. Поэтому необходимо отрегулировать все эти стороны нашей жизни, чтобы потом не преодолевать трудности, которые сами же себе создали.

— Равмер Хасанович, Вы будете голосовать за представление Башкирской АССР статуса союзной? Каково Ваше мнение по этому вопросу?

Говоря о суверенитете Башкирской АССР, я хочу сообщить своим избирателям, что буду голосовать за предоставление Башкирии статуса союзной республики, но в пределах РСФСР.

Почему я за такое решение. Дело в том, что мы связаны всеми узами с Российской Федерацией. Считаю, что без тесного сотрудничества с Россией нам невозможно будет существовать. У Башкирии должны быть права заключать договоры с РСФСР и СССР.

Бесспорно, что языки, культура, традиции национальных республик народов должны развиваться.

— Какую работу Вы проводите по оказанию помощи хайбуллинцам?

— Самое важное для вас, хайбуллинцев, это прокладка в населенные пункты района газопровода. Каждый из вас, видимо, знает, что протяженность будущего газопровода — 64 километра. Он будет проложен, на трассе Сара — Акъяр. Мне, как вашему депутату, приходится и «проталкивать» необходимую документацию по этому строительству. Так, был на приеме у председателя концерна газовой промышленности т. Черномырдина, добился выделения труб.

В настоящее время есть проблемы с финансированием. Поэтому и

здесь придется поработать.

Очень важно, чтобы на территории района были хорошие дороги, и имею в виду асфальтные. В настоящее время на дорогах в двух направлениях ведется укладка асфальтного покрытия. В год планируется произвести работы на 15 километрах. В дальнейшем намечается ежегодно расширять реконструкцию и довести асфальтирование на 20 километрах шоссейных дорог. Мне пришлось много поработать, чтобы эта работа в вашем районе приобрела такие масштабы. Думаю и в дальнейшем помогать вам в этом деле.

Кроме того, по моей инициативе были выделены через Роспотребсоюз стройматериалы, сборно-щитовые и арбалитовые дома для индивидуального строительства. Вместе с тем в район поступила техника, которую мне пришлось лично «выывать» для предприятий и организаций Хайбуллинского района. Конечно, ее пока немного, всего семь единиц, но это тоже подспорье в вашем деле.

В настоящее время добиваюсь выделения для РДУ бульдозеров, грейдеров, катков, для райпотребсоюза спецмашины по транспортировке и сбору шкур, тарочных шкафов, холодильных установок, автолавок.

Словом, депутатская работа на этом не ограничивается. Приходится выполнять наказы, которых у меня немало, особенно по строительству.

— Равмер Хасанович, многие мои земляки интересуются перспективами строительства железнодорожной ветки Сибай — Бурбай. Не могли бы Вы сказать о планах в отношении этого важного для нашего района строительства.

— Каждый житель, думаю, понимает, что со строительством этой железной дороги связано будущее района. Руда, которая имеется в недрах района, будет нужна стране уже в ближайшие годы. Как Вы знаете, начально строительства дороги намечалось в этой пятилетке, но из-за отсутствия средств все затянулось. Когда приступят к реализации намеченного строительства, я точно не знаю.

НА СНИМКЕ: народный депутат СССР и Башкирской АССР Р. Х. Хабибуллин.

Фото М. КУСЯКОВА.

Журнал «АГИДЕЛЬ» — за правду, справедливость и нравственную чистоту

Каждое издание должно иметь свое лицо, свою позицию. Это требование, до недавних пор чисто лозунговое, становится основным условием существования газеты или журнала при переходе на самофинансирование и самоокупаемость.

Наши читатели, наверное, уже заметили, что наш журнал в последние годы своим основным направлением избрал утверждение правды, борьбу за социальную и национальную справедливость, за нравственную чистоту народа. Этой задаче подчинены и отбор художественных произведений, и работа по возвращению забытых и отвергнутых имен, и приобщение читателей к

негативам Корана, и многое другое.

В 1991 году мы предложим читателям стихи Мустая Карима, Рашида Бикбаева, поэмы Тамары Ганеевой, Раиса Тулякова, Фината Шакирянова и Кадима Арабаева. Поэтическая рубрика, конечно же, не ограничится только этими именами. Подготовлены или готовятся к сдаче в набор повести Шакира Янбаяна, Мавлюта Ямалетдинова и Мироса Идельбаева, романы Мухамета Хайдарова и Галима Хисамова, а также рассказы и драматические произведения. Публицисты в своих статьях и очерках продолжат работу по воссозданию правдивой картины далекого и недав-

шего перед другими покупателями. Мухаметсалима Уметбаева и 200-летия нашего земляка русского писателя С. Т. Аксакова. По этому случаю будут опубликованы документальная повесть «Уметбаев» Гайсы Хусанова, статьи Михаила Чванова и других.

Продолжим ознакомление с отдельными главами Корана на арабском (в транскрипции) и в переводе на башкирский язык. Опубликованные главы составят отдельную книгу — приложение к журналу, которая уже в этом году будет продаваться через книжные магазины и книжки «Союзпечать». Имеющиеся квитанции о подписке на «Агидель» на 1991 год будут иметь преимущество перед другими покупателями.

Есть серьезное намерение одну из книжек журнала сделать только из детективных и научно-фантастических произведений. Наш журнал в журнале для дошкольников «Одуванчик» уже превратился в самостоятельное издание, сменив название на «Акбузат». И вот читатели предлагают «вырастить» таким же путем журнал для молодежи — учредить в «Агидель» мини-журнал, воспитать авторский и редакционный коллектив. Видимо, мы примем это предложение и в будущем году такой мини-журнал увидит свет.

Еще одна новинка: читатели из западных районов Башкирии просят печатать часть тиража «на нашем языке», т. е. на западном диалекте башкирского языка. Мы с пониманием относимся к такой просьбе и собираемся в 1991 году в порядке эксперимента опубликовать некоторые материалы на этом диалекте. Потребуется помочь ученым и литераторам-уроженцам тех краев, и мы ведем переговоры об этом.

Подписка на газеты и журналы на 1991 год в полном разгаре. Мне остается напомнить, что новая подписная цена на «Агидель» — 12 рублей в год, что до 31 октября вы имеете возможность стать читателем нашего журнала.

Булат РАФИКОВ,

Жатва-90

ТРУДНЫЙ ХЛЕБ

В колхозе «Красное знамя» зерновые культуры обмолочены на 40 процентах имеющейся площади. Это самый низкий показатель по сравнению с другими хозяйствами района, даже соседями. Хозяйство, на полях которых была одна из самых высоких урожайностей зерновых культур в районе, чьи хлеборобы успешно спаривались с первой заповедью 4-х лет пятилетки — продажей зерна государству, сегодня дает сбои. Во всяком случае такое впечатление создается, когда анализируешь сподки о ходе полевых работ. Может быть, колхозные хлеборобы самоуспокоились, почивая на лаврах былых успехов? Чтобы ответить на этот вопрос отправились в хозяйство.

От районного центра до центральной усадьбы колхоза чуть меньше часа езды, но если в Акъяре небольшой дождик лишь прибил пыль на улицах, то в Антингане моросил безостановочно.

— Вчера начал лить после обеда, — скрушаются в правлении колхоза, — шел дождь и ночью. Утром как будто просветело, ветерком повесило и вот опять за моросило...

— Как все-таки велика разница между степной зоной и под лесной, куда мы относимся. У нас — дождь, приезжаю в райцентр — там солнце

светит, у нас ураганный ветер хлеба валит — у вас спокойно. Рассказываю, что на наших полях комбайны тонут — не верят. Хотите убедиться сами?

Мы решили убедиться. Ведь и тут не ежедневно шли дожди, и тут сентябрь был вполне сносным. Объезжаем поля, стараемся не удаляться от гравийной дороги. Видим то на одном, то на другом поле не убранные участки хлебов — бросили. Туда не то чтобы комбайну — трактор тонет по самую кабину. Здесь почва отличается свойством губки — впитывает влагу, как бы много ей не было, но губка имеет и другое свойство — при небольшом сжатии выступает влага. Вот и на отдельных участках нам пришлось видеть, как после вытащенного с трудом комбайна из земляного пленя, оставшаяся глубокая колея, мгновенно заполнилась водой. И еще, нельзя было не обратить внимание на зеленые хлеба. На многих участках не поспела пшеница. Подъехали к овсяному полю — тоже зеленое. Стеной стоит овес, крупные зерна, каждый гектар дал бы не менее 25 центнеров, считает колхозный агроном Р. Н. Кудашев, но как и когда его убрать?

Полны решимости убрать выращенный и не-плохой урожай хлеборобы, способствует этому

и материальное стимулирование труда.

— В Новопетровской и Антинганской бригадах в полеводстве действуют арендные звенья, — пояснял экономист хозяйства Бускунов, — каждый член звена получает аванс в размере 20 рублей, а с 22 сентября действуют дополнительные условия стимулирования. За каждый центнер намолоченного зерна доплачивается 10 копеек, за гектар скосенных хлебов — 70 копеек. В Янтышевской бригаде, где механизаторы работают селько, соответственно выплачивается 12 и 80 копеек. Средний ежедневный заработок при выполнении нормы составляет на обмолоте более 35 и на свале более 22 рублей помимо основной зарплаты. Аналогичные условия разработаны и для водителей, занятых на перевозке зерна с поля на ток, на Сибайский элеватор.

Лучше положение с уборкой урожая в Антинганской бригаде. Здесь обмолочено более 50 процентов зерновых. Возглавляет звено коммунист Вахит Игебаев.

— Очень трудно приходится, — сказал он при встрече, — постоянно приходится маневрировать техникой, менять тактику уборки. Всего в звене действует 9 комбайнов. Три из них работают на свале, а остальные приходятся переобо-

рудовать то на обмолоте зернов, то на прямую уборку — в зависимости от погоды. А тут еще и нехватка запчастей нервирует. Нужен турбокомпрессор, аккумулятор. Одни комбайны приходится заводить толкачом. А разве это дело, что на весь колхоз выделили всего три воздушных фильтра. В такую погоду они быстро мокнут и становятся непригодными. Без них комбайны быстро выходят из строя.

Не только дождь виноват, — продолжил звеньевой, — но и организационные неурядицы. Прошлой зимой два действующих в бригаде звена объединили. Практически, начали работать по старому. Это сказалось на посевной — поздно отсыпались. Летом, в период сенокоса, составили договор, перешли на аренду. Считаю, что поторопились. Получается, что период становления нового арендного звена пришелся на уборочную стадию.

В колхозе надеются, что погода даст еще возможность поработать без дождей. Прекрасно трудятся и приезжие механизаторы из Бураевского района, водители из Ишимбайского и Белебеевского районов. Ждут помощи от механизаторов из совхоза «Таналыкский». Будем надеяться на благополучный исход жатвы и мы, несмотря на неблагоприятные погодные условия.

В. ДАНИЛОВ.



Петр АлексеевичNilov один из опытных механизаторов Яковлевского отделения совхоза «Акъярский». Различные работы приходилось выполнять ему на своем тракторе и, конечно, принимать участие в уборочной стадии. Нуич же Петра Алексеевича попросили поработать на току и он охотно согласился — взялся обслуживать ЗАВ. Сейчас очень многое зависит от него: как хорошо будет очищено зерно. Если вдруг какой узел механизма выйдет из строя, П. А. Nilov сам его отремонтирует, отрегулирует и продолжит работу.

НА СНИМКЕ: П. А. Nilov.

Фото М. КУСЯКОВА.

ПРОИЗВОДСТВО (ВЫРАЩИВАНИЕ) МЯСА

ЗА 8 МЕСЯЦЕВ 1990 ГОДА

Наименование хозяйств	задание	Приведено	в % к заданию	к 1989 г.	Средн. сут. привес молодняка КРС в гр.		Среднесдат. вес 1 головы в кг.		
					9 мес.	в т. ч. в сент.	КРС	сви.ней	овец
КОЛХОЗЫ:									
имени Фрунзе	1550	1677	108	102	517	443	403	109	20
«Новый путь»	2240	1912	85	97	540	659	391	101	29
«Кр. доброволец»	3310	3033	92	95	458	386	419	103	33
имени Калинина	1980	1746	88	94	431	403	417	117	—
«Красное знамя»	2650	2130	81	69	472	445	393	88	32
имени Ленина	3590	3474	97	96	500	518	408	136	35
«Сакмар»	2300	2382	104	110	508	593	361	—	—
имени Салавата	2300	2317	101	93	478	569	358	—	—
СОВХОЗЫ:									
«Акъярский»	3210	2790	87	—	467	520	419	105	—
«Таналыкский»	6470	6518	101	101	503	339	412	—	39
«Хайбуллинский»	5810	5514	95	101	435	559	424	99	40
«Маканский»	5290	4313	82	78	467	516	430	122	40
«Матраевский»	7530	7250	96	94	476	376	433	95	33
«Степной»	1530	1195	78	91	495	592	432	112	—
«Бузавлыкский»	2300	1387	60	—	359	267	384	—	27
Всего по району:	52250	47608	91	92	480	397	409	104	32

Упущенное не вернуть

имени Фрунзе, «Сакмар», имени Салавата.

Большое снижение производства мяса допущено в колхозе «Красный доброволец», совхозах «Маканский», «Матраевский».

Животноводами района допущено за этот период снижение среднесуточного привеса крупного рогатого скота и он составляет всего 480 граммов (за 9 месяцев в 1989 году этот показатель был выше — 511 граммов). Особенно большие упущения наблюдаются в колхозе имени Калинина, совхозах «Хайбуллинский», «Бузавлыкский».

Скотом. Очень низкие привесы были получены в сентябре месяце. В совхозе «Бузавлыкский», например, среднесуточный привес составил всего 267 граммов. Резко уменьшились среднесуточные привесы свиней. Так можно дойти до полной ликвидации свиноводства в районе.

Среднесуточный вес скота, проданного государству, тоже снизился в целом по району за 9 месяцев текущего года, если сравнивать этот показатель с соответствующим периодом прошлого года. Среднесуточный вес КРС составляет

409 кг, в 1989 году — 416 кг. Особенность выделилась своей нерадостью животноводы и специалисты этой отрасли в таких хозяйствах, как колхоз «Новый путь», «Сакмар», совхоз «Бузавлыкский». Так же снизился среднесуточный вес свиней, и особенно овец. В совхозе «Бузавлыкский» среднесуточный вес овец «упал» до 27 кг, тогда как в соседнем хозяйстве, в совхозе «Акъярский» этот показатель значительно отличается — 40 кг.

Большим подспорьем для хозяйства должна быть контрактация скота у населения. Но хозяйства не спешат с закупом скота с личных подворий граждан. Колхоз «Новый путь», например, занялся всего 17 голов скота, колхоз «Сакмар» — 20 голов.

Слабо в хозяйствах внедряются арендные отношения в животноводстве. Особенно в колхозах «Красный доброволец», «Сакмар», имени Ленина, совхозе «Хайбуллинский». Лучше обстоят дела в колхозе «Хайбуллинский». В этом году только в совхозе «Хайбуллинский» не допущено уменьшения проплода поросят по сравнению с показателями за девять месяцев прошлого года. В целом же по району во многих хозяйствах идет сокращение свиней, овец, даже лошадей. На сегодня в районе имеется всего 12500 голов свиней, тогда как в прошлые годы было по 18—17 тысяч голов. Всего по району на 2600 голов скота стало меньше, чем к 1 октября 1989 года.

Неубедительно выглядят утверждения, что производство мяса необходимо сократить, т. к. в хозяйствах мало коров на зиму. В районе идет заготовка сена, а силосные культуры в нынешнем году дали большой урожай. Зеленой массы можно заготовить более, чем достаточно.

Кроме того, на совещании были затронуты вопросы подготовки животноводческих баз к предстоящей зимовке скота. Было отмечено, что в связи с запоздалой уборкой урожая в хозяйствах района упустили из виду ремонт животноводческих помещений. Была отмечена слабая обеспеченность запасными частями для оборудования ферм, нехватка стройматериалов, в том числе стекла, цемента.

На совещании были заслушаны отчеты некоторых руководителей колхозов, совхозов, предприятий и агропромышленного комплекса района.

Ф. ХАКИМОВ,
главный зоотехник
АПКО.

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

«Башкортостан эфиры»

— «Эфир Башкирии» первым в республике печатает программы радио и телевидения, выходит на двух языках (русском и башкирском), дает анонсы на радио и телепередачи, знакомит с ведущими журналистами Гостелерадио республики, страной, а также со звездами зарубежной тележурналистики, открывает рубрику «Актуальный диалог» и «Экспресс-интервью» с участием известных людей республики, консультирует по вопросам, связанным с техническим прогрессом в области радио и телевидения, принимает различные объявления от предприятий, организаций и частных лиц.

Представляет шанс в октябре нынешнего года выиграть во время телешоу цветной телевизор, холодильник, стиральную машину, радиоприемник, единственным условием чего является обладание подписной квитанцией на «Эфир Башкирии».

Стоимость подписки на год — 5 руб. 20 коп., полгода — 2 руб. 60 коп. Индекс еженедельника — 73870.

«Эфир Башкирии» в вашем доме — и вы не пропустите любимой передачи, не отстанете от жизни!

АВТОРЫ недавно опубликованных статей З. Юлдашбаева и М. Нурмухаметова из села Акъяр затронули острый вопрос для многих жителей райцентра.

Мне повезло больше, чем М. Нурмухаметовой. В списке очередников я 231-я и смогу купить холодильник уже будучи пенсионеркой в 2010 году, через 20 лет.

Холодильник, купленный нами в 1974 году, проработав без ремонта 15 лет, в июне 1989 года вышел из строя. Шансов его отремонтировать

А КТО ПОМОЖЕТ МНЕ?

у нас нет, так как холодильники этой марки сняты с производства. Вот уже второй год я обиваю порог мебельного магазина. Меняются продавцы и, естественно, меняется список. За этот год очередники получили 10 холодильников, и, как выразилась продавец, строго по списку, который контролирует лично председатель правления райпо Г. П. Курочкина. Мне хотелось узнать: существует ли у

продажа льготная очередь для многодетных семей, участников Великой Отечественной войны, воинов-«афганцев». **Резонанс**

Продавец объяснила, что многодетная семья не пользуется льготами, только участники войны и «афганцы».

А как быть моей семье в данном случае? У меня трое несовершеннолетних детей, муж рождался уже после Великой Отечественной войны, а отслужил в армии до начала афганской. Младшему ребенку 10 месяцев, после перенесенных мной и им тяжелых заболеваний, малыш стал в 4 месяца «искусственным», который не признает никаких смесей, пытается только коровьим молоком. И представьте себе, мои мытарства с молоком, когда в летний зной его приходит-

летних детей, муж рождался уже после Великой Отечественной войны, а отслужил в армии до начала афганской. Младшему ребенку 10 месяцев, после перенесенных мной и им тяжелых заболеваний, малыш стал в 4 месяца «искусственным», который не признает никаких смесей, пытается только коровьим молоком. И представьте себе, мои мытарства с молоком, когда в летний зной его приходит-

ся сохранять в свежем виде под краном с водой, не говоря о других продуктах питания, которых в наше время не очень-то легко достать.

Я устала от бессмысличного обивания порога мебельного магазина, от бюрократической бумажной волокиты, и, что самое главное, нет никакой надежды купить холодильник. Поэтому, не откладывая в долгий ящик, нужно отменить эти списки и распределить по организациям. Я бы предложила не оставаться посторонними наблюдателями исполнительно-

мам Акъярского сельского и районного Советов народных депутатов. В организациях есть профкомы, и, думаю, они распределят холодильники не формально, а именно остронуждающимся, с учетом многодетности, отношения к своим обязанностям работника. В крайнем случае смогут создать комиссию и с посещением дома проверить, действительно ли в данный момент семье необходима такая покупка.

Г. ШАРИПОВА,
с. Акъяр.

Преступники задержаны

В ночь на третье сентября сего года было совершено покушение на кражу товарно-материальных ценностей из магазина деревни Янтышево, куда преступники проникли взломав запоры дверей. А десять дней спустя была совершена кража продуктов питания и промышленных товаров на сумму 1300 рублей со столовой и двух складов колхоза «Красный доброволец», расположенных в деревне Федоровка. Осмотр места происшествия показал, что в первом, и во втором случаях, преступники в помещении магазина, столовой и складов проникли одним и тем же способом — путем взлома замков и петель.

Проведенными оперативно-розыскными и следственными действиями было установлено, что обе эти кражи совершили жители Оренбургской области, особо опасные рецидивисты С. А. Борисов и Г. А. Седач. Освободившись из мест лишения свободы, они организовали преступную группу и совершили ряд преступлений на территории своей области. В городе Кувандыке ими была угнана автомашинка «Москвич», с помощью которой на станции Сара была совершена кра-

жа товаров из магазина. Далее, в вышеназванном городе, с территории заготкоопторы, они угнали автомашину УАЗ-469, с помощью которой совершили кражу продуктов питания из колхозной столовой деревни Сарбай Кувандыкского района. Преступники вели себя крайне осторожно, в дневное время с угнанными автомашинами прятались в лесах, а ночью выезжали для совершения преступления.

02—сообщает

Для установления места нахождения и задержания этих преступников отделом внутренних дел с привлечением общественности проводилась операция, в ходе которой Борисов и Седач были задержаны при очередном выезде для совершения кражи, в ночь на 17-ое сентября, около деревни Янтышево.

Хотелось бы отметить сотрудников милиции и людей, отличившихся при установлении лиц, совершивших преступления. Это начальник ОУР Х. И. Султанов, начальник ОПС Х. А. Аскаров,

участковые инспектора милиции Г. Х. Каипов, Ф. Х. Мухаметов, участковый инспектор ИДИ Р. Ш. Сынгизов, милиционеры-водители А. М. Баймухаметов, К. З. Далхин, члены колхоза «Красный доброволец» Р. Искужин, Р. Хайдаршин, Г. Саптарянов и прикомандированный на уборку водитель из города Туймазы Н. Шагиев. При задержании преступников умело и решительно действовали начальник ОГАИ Т. Г. Ильинов, инспектор ДПС А. М. Кулигин, преподаватели Янтышевской средней школы М. У. Ятимов, Ф. Н. Абдульменов, член колхоза «Красное знамя» Г. Ш. Нарбутин и водитель Хайбуллинского РТП З. С. Айдашев.

От имени личного состава РОВД хочется выразить слова благодарности вышеперечисленным гражданам за то, что они не считаясь со временем, с чувством глубокого понимания необходимости скорейшего обезврекивания преступников, приняли непосредственное участие в их установлении и задержании.

З. ДУШАНБАЕВ,
начальник Хайбуллинского РОВД.

ФОТОЭТЮД



НА СНИМКЕ: вид речки Сакмары в средние осени.
Фото Ш. БАЙГУСКАРОВА.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, М. ЛАТЫПОВА. Корректор Ф. АЛЛАВЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской АССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли, Тираж 5145, З. 1016.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

ОРДЕНА ЛЕНИНА СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ
«ЗИЛАИРСКИЙ»

объявляет прием учащихся на заочное отделение на 1991 год по специальностям: «Агрономия», «Зоотехния», «Механизация сельского хозяйства».

Хамит часто вспоминал, что у него дома остались мать и брат — комбайнер.

В сентябре 1942 года в блиндаже, где мы находились, попал вражеский снаряд. Я и Хамит остались под обломками. После боя нас откопали наши товарищи. Хамит был мертв, а я — тяжело ранен. Так погиб Хамит 13 сентября 1942 года.

Я — 1923 года рождения, с Хамитом одногодки. Знающих о нем что-либо прошу сообщить по адресу: 453720, Башкирская АССР, Учалинский район, село Сафарово.

Поступающие на заочное отделение сдают вступительные экзамены по специальностям «Агрономия» и «Зоотехния» — химия (устно) — русский язык и литература (письменно); по специальности «Механизация с/х» — математика (устно)

Наш адрес: 453653, Башкирская АССР, Баймакский район, совхоз-техникум «Зилаирский».

уважаемого водителя Леонида Ивановича БЫЧКОВА из с. Самарск, обслуживающего торговые предприятия, с 60-летием.

Пусть всегда и во всем ему сопутствуют удача, крепким будет здоровье, в доме царит благополучие, мир и счастье.

Коллектив автогаража райпо.

* * *

нашую дорогую жену, маму и бабушку, сестру Рамзию Абдельваировну ХАСАНОВУ с 55-летием.

От всей души желаем ей долгих лет жизни, крепкого здоровья, пусть удача и счастье сопутствуют ей всегда и во всем.

Муж, дочери, сын, зять, внуки и внука, родные.

Д. Мамбетово, г. Сибай, д. Комсомол Баймакского района.

* * *

нашего дорогого мужа, папу и дедушку Зайнуллу Лутфулловича ДАВЛЕТБАЕВА из д. Байгускарово с 60-летием.

Пусть годы не старят его, надолго сохраняет ся доброе здоровье и энергия, желаем многих лет счастливой жизни.

Жена, дочери, сын, зять, внуки и внуки, д. Байгускарово, г. Стерлитамак, д. Ахун Учалинского района.

* * *

уважаемого Леонида Ивановича БЫЧКОВА из с. Самарск с 60-летием.

От всей души желаем ему крепкого здоровья, бодрого настроения и долгих лет жизни. Пусть счастье и благополучие сопутствуют в вашей дальнейшей жизни.

Коллектив Татыр-Узякского торгового объединения.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.